

**Министерство здравоохранения  
Российской Федерации**

Государственное бюджетное образовательное  
учреждение дополнительного профессионального  
образования

**РОССИЙСКАЯ МЕДИЦИНСКАЯ АКАДЕМИЯ  
ПОСЛЕДИПЛОМНОГО ОБРАЗОВАНИЯ  
(ГБОУ ДПО РМАПО Минздрава России)**

Ул. Баррикадная, д.2/1, стр.1,  
Москва, 123995

Тел. (499) 252-21-04, факс (499) 254-98-05,

E-mail: [rmapo@rmapo.ru](mailto:rmapo@rmapo.ru)

ОГРН 1027739445876, ОКПО 01896665, ИНН/КПП 7703122485/770301001

**«УТВЕРЖДАЮ»**

**Проректор  
по научной работе  
ГБОУ ДПО РМАПО  
Минздрава России,  
д.м.н., профессор  
А.Г. Куликов**  
\_\_\_\_\_ 2014 г.



29.04.2014 № 14/14

**ОТЗЫВ**

**ведущего учреждения – ГБОУ ДПО «Российская медицинская академия последипломного образования» Министерства здравоохранения РФ о научно-практической ценности диссертации Платоновой Наталии Владимировны на тему: «Клиническая картина психических расстройств и особенностей психического развития у детей, подвергшихся сексуальному насилию», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.06 – Психиатрия. Медицинские науки**

**Актуальность темы выполненной работы.**

Представленная диссертационная работа посвящена решению актуальной проблемы – изучению клинической картины и особенностей психического развития у детей, подвергшихся сексуальному насилию. Своевременность проведения данного исследования обусловлена существующим интересом, со стороны науки и практики к этому вопросу. Между тем дети, подвергшиеся сексуальному насилию, вызывают у специалистов значительные затруднения при решении диагностических вопросов и нередко ошибочно квалифицируются и лечатся, как психические нарушения, возникающие при других экзогенных или эндогенных психических расстройствах. Недостаточное понимание специфичности клинической картины у детей, подвергшихся сексуальному насилию,

существенно отсрочивает время оказания комплексной психолого-медико-социальной помощи, что в свою очередь отражается на прогнозе психического развития ребенка. Поэтому, выбранная тема диссертации, направленная на детальный клинико-психопатологический и клинико-катамнестический анализ клинической картины и особенностей психического развития у детей, подвергшихся сексуальному насилию, и разработку реабилитационной программы, прогноза, лечения и профилактики трудных для распознавания, но социально значимых форм психической патологии, является насущной и представляет несомненный научно-практический интерес для психиатрии. Таким образом, работа Платоновой Н.В. представляется актуальной и своевременной.

**Новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.**

В ходе исследования Платоновой Н.В. получены новые данные о психопатологических проявлениях у детей, подвергшихся сексуальному насилию. Выявлены особенности формирования клинической картины психических расстройств у детей-жертв сексуального насилия, которые квалифицированы на синдромологическом уровне с учетом современной классификации психических расстройств (по МКБ-10). Выявлены и описаны острые, подострые и отдаленные психопатологические последствия сексуального насилия у детей раннего и дошкольного возраста. Обнаружена их зависимость от типа насилия, возраста и пола ребенка.

В работе впервые предпринята попытка детального изучения разнообразия психопатологических проявлений у детей-жертв сексуального насилия. В результате получен ряд новых данных о психопатологии и клиники нарушений у детей-жертв, обоснована значимость влияния сексуального насилия, как психогенного фактора, влияющего на характер клинических проявлений. Изучение психогенного фактора в возникновении психопатологических нарушений у детей, подвергшихся сексуальному

насилию, позволило проследить особенности психического развития детей и определить эффективность выбранной тактики и построить дифференцированные схемы реабилитации.

Достоверность и обоснованность научных положений, выводов и практических рекомендаций, обеспечивается репрезентативностью обследованной выборки, адекватным цели и задачам, выбором клинико-психопатологического, клинико-катамнестического методов обследования, проведением динамического анализа психического статуса ребенка и исследования социальной ситуации развития, детско-родительских отношений.

Диссертация построена по традиционной схеме, главы расположены в логической последовательности. Платонова Н.В. скрупулезно проанализировала литературные источники, как отечественных, так и зарубежных авторов по изучаемой тематике. Привлечены не только клинические данные, но и современные научные работы по проблеме сексуального насилия над детьми, и с учетом этого обоснована актуальность проблемы и необходимость ее решения. Результаты исследования подробно отражены в соответствующих главах и обобщены в логично сформулированных и обоснованных выводах. Диссертационная работа иллюстрирована 28 таблицами, 15 рисунками и 5 клиническими наблюдениями.

Выводы, основные научные положения и практические рекомендации убедительно аргументированы и соотнесены с имеющимися современными научными положениями по проблеме исследования.

**Значимость для науки и практики, полученных автором результатов в диссертации.**

Данные полученные Платоновой Н.В. в ходе диссертационного исследования, содействуют решению задач, связанных со своевременной дифференциальной диагностикой психических нарушений и особенностей

психического развития у детей-жертв сексуального насилия, определением индивидуального прогноза, а также способствуют адекватному подбору реабилитационных программ.

Полученные в процессе изучения данные об особенностях психических нарушений у детей, подвергшихся сексуальному насилию, нашли применение в практической деятельности врачей отделений клинической базы отдела по изучению психической патологии раннего детского возраста ФГБУ «НЦПЗ» РАМН – ГБУЗ «Научно-практический центр психического здоровья детей и подростков Департамента здравоохранения г. Москвы» и ГБОУ «Центр психолого-педагогической реабилитации и коррекции «Исток» г. Москвы.

Кроме того, материалы исследования могут быть использованы в лекционном процессе и педагогической деятельности кафедр психиатрии и клинической (медицинской) психологии системы последипломного образования и высших учебных заведений.

#### **Личный вклад автора.**

Лично Платоновой Н.В. обследовано 68 детей, подвергшихся сексуальному насилию и 20 здоровых детей (группа контроля), посредством клинико-психопатологического и клинико-катамнестического методов, в результате чего выявлены психопатологические особенности клинической картины и психического развития детей, подвергшихся сексуальному насилию. Разработана оригинальная анкета, по оценке травматических переживаний у детей-жертв сексуального насилия, а также разработаны и опробованы методы комплексной медико-психологической реабилитации детей-жертв.

### **Конкретные рекомендации по использованию результатов и выводов исследования.**

Результаты и выводы исследования могут быть использованы при оказании диагностической, терапевтической и профилактической помощи детям, подвергшимся сексуальному насилию, как в условиях психиатрических и соматических стационаров, так и в амбулаторной службе, а также при разработке программ психопрофилактической помощи населению. Работу по данной теме целесообразно продолжить автору на имеющейся клиническом материале ФГБУ «НЦПЗ» РАМН, по проведению комплексного клинико-психологического и катamnестического исследования детей-жертв сексуального насилия, развивая направление возрастной психиатрии – психиатрию раннего детского возраста и издания монографии и практических рекомендаций.

Полученные в результате работы данные, целесообразно использовать в педагогическом процессе для студентов медицинских вузов, слушателей циклов усовершенствования в рамках последипломного образования (на кафедре детской психиатрии и психотерапии ГБОУ ДПО РМАПО Минздрава России), а также при подготовке и переподготовке клинических (медицинских) психологов (на кафедре специальной психологии ГБОУ ВПО г. Москвы МГППУ и на кафедре клинической и специальной психологии ГБОУ ВПО г. Москвы МГПУ).

### **Замечания и пожелания.**

Осталось не выясненным и требует продолжения в дальнейших исследованиях, связь психопатологических проявлений у детей-жертв сексуального насилия с его формами, а именно контактными и неконтактными развратными действиями сексуального характера. Замечание носит рекомендательный характер и не снижает ценности и значимости полученных результатов, и может быть учтено автором в дальнейших публикациях по данной тематике.

**Печатные работы. Полнота изложения результатов диссертации в опубликованных работах.**

Основные результаты работы достаточно полно отражены в 8 публикациях автора и 2 методических рекомендациях, в том числе 5 статей в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК.

Автореферат соответствует основному содержанию диссертационной работы.

В диссертационной работе Платоновой Н.В. имеются все необходимые ссылки на авторов и источники заимствования. Имеется заключение об оригинальности № 2014-0072-01.

#### **Заключение.**

Таким образом, диссертация Платоновой Наталии Владимировны является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной задачи по выявлению специфических психических нарушений и особенностей психического развития детей-жертв сексуального насилия, имеющая существенное значение для психиатрии, что соответствует требованиям п. 9 и критериям, установленным **Положением о порядке присуждения ученых степеней (утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842)**, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – психиатрия (медицинские науки).

Отзыв о научно-практической ценности диссертации Платоновой Н.В. «Клиническая картина психических расстройств и особенностей психического развития у детей, подвергшихся сексуальному насилию» обсужден и одобрен на научной конференции кафедры детской психиатрии и психотерапии Государственного бюджетного образовательного учреждения

дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия последипломного образования» Министерства здравоохранения России, протокол № 3 от 17 апреля 2014 г.

Заведующий кафедрой детской психиатрии и психотерапии ГБОУ ДПО РМАПО Минздрава России,  
доктор медицинских наук, профессор



Ю.С. Шевченко

Подпись профессора Ю.С. Шевченко заверяю  
Ученый секретарь ГБОУ ДПО РМАПО  
Минздрава России



Л.М. Савченко

21 апреля 2014 г.

Почтовый адрес: 123995, г. Москва, ул. Баррикадная, д. 2/1, РМАПО.

E-mail: europsy@mail.ru

Телефон: +7 (495) 954-13-14